

Κρίσεις, Κριτές και Κριτικές

(Ελεύθερες διατυπώσεις, - με την δέουσα επιφύλαξη -, ενός μέλους του «νοήμονος» λαού, στον οποίο απευθύνονται οι επιφαινόμενες «έγκριτες» αναλύσεις, κριτικές και παραινέσεις που βλέπουν καθημερινά το φως της δημοσιότητας)

Εύκολα μονάχα κρίνει 'κείνος που δεν έχει ευθύνη, κι ό σμιλών «επ' ευκαιρία», χωρίς προετοιμασία, θέλοντας, πάση θυσία, να δηλώσει παρουσία σε συζήτηση, ομιλία, πού 'φερε η... συγκυρία. Πιό επικίνδυνος κριτής, **είναι ο θρασύς ημιμαθής, πού 'χει άγνοια της αγνοίας και ψευδαίσθηση σοφίας.** Με δυό ψίχουλα της γνώσης επιδιώκει εντυπώσεις κι επιμένει σε απόψεις πού 'χουν χίλιες – μύριες όψεις...

Με σταγόνες ιστορίας κι ασαφούς πληροφορίας, κάποια δόση εμπειρίας, σ' ένα πέλαγος αγνοίας, θέλει θράσος να τολμήσεις να συντάξεις αναλύσεις για γεωστρατηγικής στοιχεία και γεωπολιτικής ουσία ΚΑΙ για γεωοικονομίας όψεις, με...περίπλοκες απόψεις **Επικίνδυνοι είν' ΚΑΙ 'κείνοι, πού 'χαν κάποτε ευθύνη --σε καιρούς και καταστάσεις μ' άλλο χρώμα και διαστάσεις-- όταν κρίνουνε και μένουν στα παλιά ΚΑΙ επιμένουν να «εκπέμπουν» οδηγίες κι εντολές στις ηγεσίες, στηριγμένες σε στοιχεία από «ξεθωριασμένα...» αρχεία.**

*Του παλαιού η συμβουλή, από της πείρας το πουγκί, πάντα έχει σημασία, αν ταιριάζει η συγκυρία κι αν, τα τότε τα στοιχεία, έχουνε παρούσα αξία. Όποιος κρίση θεμελιώσσει σε ξεπερασμένη γνώση, **επιστήμη ή/και πείρα, κριτική θα δώσει στείρα...***

Απόψεις έχουνε πολλοί, μα, **γνώσεις** λίγοι κ' εκλεκτοί. Πολλοί κάνουν προσεγγίσεις, αλλά λίγοι δείχνουν λύσεις. Σύμβουλοι και αναλυτές, κριτές κι εν τέλει εισηγητές, χρειάζονται ειδικές σπουδές και εμπειρίες διακριτές, βιογραφικά, πτυχία, μ' αποδεδειγμένη αξία.

Απ' την άποψη ως τη γνώση, - που τα «όπλα» θα σου δώσει ν' αναλύσεις και να κρίνεις, σοβαρός κριτής να γίνεις -, μπαίνουν χρόνια κι αποστάσεις πούνε δύσκολο να φτάσεις, χωρίς επιστήμης γνώση κι όσα η πείρα θα σου δώσει, **για να ξέρεις, να συγκρίνεις, να...ζυγίζεις και να κρίνεις!!!**

Του διαδικτύου ο χώρος κι ο... «μοντέρνος δορυφόρος», άπειρες φέρνουν μπροστά σου - και στη σύγχρονη γενιά σου -

τέχνης κι επιστήμης όψεις κι απειράριθμες απόψεις,
μα, τ' απόσταγμα, οι γνώσεις, - κρίση για να θεμελιώσεις -,
πείρα και μελέτες θέλει, κτήμα σου να γίνει εν τέλει!!!

Γνώμη για να πεις πως έχεις, πρέπει πάντα να προσέχεις:
αν στο επιτρέπει η γνώση κι' ό,τι η πείρα σου 'χει δώσει
κι αν θα βρεις τέτοια στοιχεία και σωστή πληροφορία,
που τη γνώμη να στηρίζουν κ' ισχυρή να αναδείξουν.
**Κριτική χωρίς τη γνώση κ' ασφαλή πληροφορία
και χωρίς θεμέλια στέρεα με τεκμήρια και στοιχεία,
είναι «κύμβαλο αλαλάζον» σε ασχέτων κοινωνία...**

Είναι σύγχρονη ασθένεια, ο καθένας να νομίζει
το αλάθητο πως έχει, μόνο αν κάτι τί...γνωρίζει.
Κι έτσι κρίσεις – αναλύσεις, προτροπές και εισηγήσεις,
ξεφυτρώνουν κάθε μέρα, με...κοπανιστό αέρα
και γεμίζουν: Μέσα, Τύπο, με ασχετοσύνης ρύπο,
τέτοιο που βουλώνει ακόμα και των ειδικών το στόμα!!!

**Κύριε κριτή πριν κρίνεις, έλα λίγο για να μείνεις
στην καρέκλα της ευθύνης! Την «κοσμούν» καρφιά
οδύνης
κι όποιος πάνω της καθίσει, άμα τα καρφιά αγνοήσει,
θα ματώσει, θα υποφέρει, αν με το δικό του χέρι
δεν θα στέρξει να μπορέσει, τις... οδύνες ν' αφαιρέσει!!!**

Οι σπουδές κι οι εμπειρίες, πρακτικές και θεωρίες,
σ' ευθυνών καρέκλες ψάξαν κ' ύστερα κατασταλάξαν...
Έτσι οι ειδικοί γινήκαν κ' επιστήμονες χριστήκαν
ν' αναλύουνε, να κρίνουν, να εισηγούνται, να προτείνουν...
Δυστυχώς, δίπλα σε κείνους, -αγνοώντας τους κινδύνους
ν' αποδειχτούν ανεπαρκείς -, στέκονται κι' οι ημιμαθείς,
ίσως και τολμηροί αμαθείς και κάθε αυτόκλητος κριτής,
που... γυρεύουν κάποια αξία, είδος εν... ανεπαρκεία!!!
**Μα, άν τυφλός, τυφλόν βοηθάει, «σφαλώς» να περπατάει,
στο γκρεμό δεν σταματάει ΚΑΙ...στον βάραθρο τον πάει!!!(*)**

Είναι μέγιστη αμαρτία κι έγκλημα στην κοινωνία:
«κόσκινα» να μην υπάρχουν και ανεύθυνοι να άρχουν
σ' αναλύσεις και σε κρίσεις ΚΑΙ να κάνουν εισηγήσεις
ΜΟΝΟΝ «κατ' επιθυμίαν» ή «κατ' ιδεολογίαν...»
Κάποια δεοντολογία, θα 'χε, σίγουρα, αξία!

Δεν ελέγχονται οι ιδέες, σαν καλές παλιές ή νέες...
Ούτε με λογοκρισία πάει μπροστά η πολιτεία,
αν χαθεί η ελευθερία έκφρασης στην κοινωνία...
Όμως έκφραση με γνώση, την ουσία ν' αποδώσει!!!

Κρίσεις και, ενημερώσεις, μ' όσες βγαίνουν αποχρώσεις, πρέπει, μέσα στον πυρήνα, νά 'χουν τα στοιχεία εκείνα που στηρίζουν την αλήθεια, μακριά από... παραμύθια. Σκοπιμότητες και... μύθοι, γρήγορα περνούν στη λήθη, μόνον σε πολιτισμένους, μορφωμένους και...ψαγμένους, αλλά, στη μεγάλη μάζα, - που η αρχή «τάμπουλα ράζα» φαίνεται να πρυτανεύει -, η προπαγάνδα βασιλεύει: βάζει ομίχλη στην αλήθεια, ξαστεριά στα παραμύθια!!!

Ποιός και πότε θα θελήσει τα σωστά να ξεχωρίσει, τάξη – λογική να βάλει και μια κοινωνία άλλη να αρχίσει ν' ανατέλλει, ΚΑΙ, της προπαγάνδας βέλη δύσκολα να την αγγίζουν;;; Στον τοξότη να γυρίζουν!!! Ποιος τη γνώση θα «κοσμίσει», με των αρετών τη φύση που, αρχές κι εσθήτα δίνουν, κριτική για ν' απευθύνουν, οι αρμόδιοι κ' οι γνώστες, μπρός σε πλήθη κι αναγνώστες... Με του λόγου τους το βάρος, με της σιγουριάς το θάρρος ΚΑΙ το αίσθημα ευθύνης, άξιους εμπιστοσύνης όλοι να αναγορεύσουν, κι όσα λενε να πιστεύσουν!!!

Μόνο ο χώρος της παιδείας, «η ελπίς της κοινωνίας», στη μεγάλη αποστολή του «ας υψώσει το σπαθί του» με σκοπό να κατορθώσει: όποια γνώση ή πείρα δώσει, μ' αρετές να τη φορτώσει, όπως έχουσε δηλώσει οι σοφοί μας οι προγόνι, στου πλανήτη το μπαλκόνι, ότι: «κάθε επιστήμη χωρίς αρετών τη ζύμη, φαίνεται σαν πανουργία κι ΟΧΙ πλέον σαν σοφία!!!»(**), προκαλώντας αδικίες κι...όλεθρο στις κοινωνίες!!! Μέγιστη αρετή, όταν κρίνεις, είν' το «αίσθημα ευθύνης»!!!

Αθήνα, Οκτώβριος 2023

Δημήτριος Π. Τόρβας

Αντιστράτηγος ε.α/ Επίτιμος Διοικητής ΙΧης Μεραρχίας Πεζικού

Electronic Engineer – MSci in Op. Re. from Cranfield Univ.(England)

(*): «Τυφλός δε τυφλόν εάν οδηγεί αμφότεροι εις βόθυνον πεσσούνται» (Ματθαίου, 15:14).

(**): « Πάσα δε επιστήμη, χωριζομένη δικαιοσύνης και της άλλης αρετής, πανουργία, ού σοφία, φαίνεται».

Πλάτωνος «Μενέξενος», 347α

